
 1 

 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

Σχολή Κλασικών & Ανθρωπιστικών Σπουδών 

Τμήμα Ελληνικής Φιλολογίας 

Δ.Π.Μ.Σ.: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε και Ειδική Αγωγή - Ψυχοπαιδαγωγική της 

Ένταξης» 

 

Διπλωματική Εργασία 

« Εικαστικά σε άτομα με αυτισμό » 

 

Φοιτήτρια: Μπουρνούδη Ασημένια  

Α.Μ.: 485 

Επιβλέπουσα Καθηγήτρια: Συριοπούλου Χριστίνα 

Κομοτηνή 2023 



 2 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Τα θέματα επικοινωνίας και κοινωνικοποίησης είναι διαδεδομένα μεταξύ 

εκείνων που εμπίπτουν στην κατηγορία των διαταραχών του φάσματος του 

αυτισμού. Η λεκτική επικοινωνία είναι συχνά μια πρόκληση, με ορισμένα άτομα να 

δυσκολεύονται να μιλήσουν εντελώς. Επιπλέον, όσοι μπορούν να επικοινωνήσουν 

μπορεί να δυσκολεύονται να διατηρήσουν μια άμεση συνομιλία λόγω δυσκολιών 

στην κατανόηση της γλώσσας. Η κατανόηση των συναισθημάτων και των 

κοινωνικών ενδείξεων μπορεί επίσης να δημιουργήσει εμπόδια για τα άτομα με 

αυτισμό, με αποτέλεσμα δυσκολίες στη διαφοροποίηση μεταξύ αστείου και 

ειλικρίνειας ή στην ερμηνεία της γλώσσας του σώματος. 

Συχνά, τα άτομα με αυτισμό έχουν ένα μοναδικό ταλέντο στην επεξεργασία 

πληροφοριών οπτικά με νοητικές εικόνες. Αυτό μπορεί να είναι μια πολύτιμη 

δεξιότητα για την καταγραφή και την απομνημόνευση οπτικών δεδομένων, καθώς 

και την έκφραση σκέψεων μέσω δημιουργικών διεξόδων, όπως το σχέδιο. 

Αντίθετα, είναι επίσης ευρέως κατανοητό ότι ο αυτισμός μπορεί να επηρεάσει τους 

ανθρώπους με διάφορους τρόπους. Τα άτομα μπορούν να επικοινωνήσουν και να 

κατανοήσουν ο ένας τον άλλον μέσω του ισχυρού και μοναδικού μέσου της τέχνης, 

ακόμη και με ελάχιστη λεκτική επικοινωνία που απαιτείται. 

Αυτή η μελέτη θα σκιαγραφήσει διεξοδικά την τρέχουσα βιβλιογραφία 

σχετικά με τον αυτισμό και τις θεραπευτικές προσεγγίσεις του τόσο στην Ελλάδα 

όσο και στο εξωτερικό. Τα αίτια, τα συμπτώματα και οι θεραπείες θα 

διερευνηθούν, ενώ θα εξεταστεί επίσης μια σειρά από επικρατούσες θεωρίες. Η 

αισθητηριακή αντίληψη και η μιμητική συμπεριφορά σε άτομα με αυτισμό είναι 

μεταξύ των νευροψυχολογικών λειτουργιών που διερευνώνται μέσω της θεραπείας 

τέχνης, η οποία περιλαμβάνει διάφορες μορφές όπως ο χορός, η μουσική, το 

θέατρο και η εικαστική τέχνη.  

 

 

Λέξεις – Κλειδιά: εικαστική θεραπεία, αυτισμός, οφέλη, θεραπευτική προσέγγιση, 

θεραπευτής 
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